



□ 本报驻莫斯科记者 廖伟径



出席圣彼得堡国际经济论坛的专家普遍认为

# 全球经济增长动力不足

6月20日至22日，第十七届圣彼得堡国际经济论坛在波罗的海之滨的圣彼得堡市举行。本届论坛主题为“全球经济前景——是坚定行动的时候了”，来自600余家俄罗斯本土以及全球知名企业的负责人与会，71个国家和地区派出了官方代表团。5000余名政商人土围绕“经济稳定增长的全球议程”、“全球议程中的俄罗斯”、“变化的新催化剂”和“改变世界的对话”四个主要议题展开了热烈讨论。

与会人士认为，在当前世界经济复苏形势仍不明朗的情况下，通过圣彼得堡经济论坛这一平台进行观点“碰撞”有益并且必要。俄罗斯财政部部长西卢阿诺夫认为，在当前经济环境下，这是一个与世界交流意见、直面问题的难得机会。

对于未来世界经济前景，德意志银行专家在论坛上表示，今年全球GDP增速将处于3%至4%的区间。瑞银投资银

行高级经济顾问乔治·马格努斯提醒，须注意部分欧盟国家的失业率居高不下，特别是西班牙、希腊等国可能为世界经济的脱困努力再增变数。与会专家普遍认为，当前全球经济增长动力不足，刺激手段已几乎用尽。

如何巩固已经出现的复苏趋势，保持经济增速？俄罗斯国民经济和国家公务员学院院长弗拉基米尔·马乌认为，在国际金融危机之后，世界需要找到新的经济增长方式，这是俄罗斯以及各经济体的共同需求。专家们认为，常用的“救市”政策已处于边际效应递减状态。德意志银行首席经济学家托马斯·梅耶指出，应该重新审视早先不够重视的行业并加以有效利用，这比现金输血和税收政策更为重要。同时，不应该再局限于旧的经济刺激手段，需要着眼于新的高效发展方式。“正如救助在交通事故中的重伤员，将其从死亡边缘拯救回来运用的

是抢救措施，而使其身体恢复健康则需要另外的治疗手段。”

目前，各主要经济体纷纷加快了与周边国家或地区的经济一体化进程，区域经济一体化能否为世界经济注入新的动力也是本届论坛颇受关注的话题。世界贸易组织总干事拉米在论坛上表示，区域经济一体化是世界经济发展的必然结果，如果得到良性发展，能够有效克服各种经济危机，“经济一体化组织各成员国在经济上具有很大的近似性，因此区域经济一体化现在和将来都是全球化框架下的一个主要发展方式。”欧亚经济委员会联席主席、俄罗斯前工业和贸易部部长赫里斯坚科则认为，要走出当前经济危机离不开经济一体化。全球范围内的经济一体化进程正加速前行，不同的一体化模式间展开了竞争和对话，大家有必要为走出旷日持久的危机找到一条出路。他指出，各经济一体化组织应该作出改变、加强对话与合作。“我个人认为，未来世界将如何发展取决于各个区域一体化组织的对话与合作，以及一体化组织自身的工作效率。在这个架构中，各国政府与区域一体化组织之间的联系也将决定未来50年至70年世界的容貌。”

本届论坛为俄罗斯促成了102项投资协议或意向书，签约总金额达9.6万亿卢布（约合3000亿美元）。俄罗斯专家认为，俄罗斯经济需要减少对自然资源的过度依赖，应该增加投资创新生产、基础建设项目，利用乘数效应拉动其他行业的投资。不过，俄科学院经济学研究所首席研究员鲍里斯·海菲兹认为，更为重要的是改善营商环境，需要从产权保护、司法改革、减少行政干预、降低税负、完善金融服务等方面采取综合性措施，以此来赢得投资者的信任。

本报新加坡电 记者陶杰报道：最近一个星期，素有“花园城市”美誉的新加坡一直被烟霾笼罩，空气污染指数不断刷新纪录，曾一度冲破400点，严重影响了当地居民的工作和生活。

## 烟霾对新加坡经济影响大

烟霾是邻国印度尼西亚农村烧荒引起的。每年6月至9月，印度尼西亚苏门答腊岛上的农民为开垦林地都要烧荒。面积只有710平方公里的新加坡也常常在这几个月被烟霾笼罩，这种情况已经持续了20多年，令新加坡人颇为苦恼。

受烟霾影响，新加坡市场上口罩出现脱销。各大药房、超市等门前都排满了等着购买口罩的人群。新加坡政府为

此紧急从国外调运货品，以满足需求。新加坡政府还为20万户低收入家庭免费派发100万个口罩。

面对烟霾带来的严重污染，新加坡政府每天通过各种媒介向社会公布污染指数供公众参考，提醒公众尽量闭户不出。同时，组成了抗烟霾跨部门部长级委员会，专门处理空气污染问题，委派

总理特使赴印度尼西亚协商，并积极表示愿意协助邻国扑灭林火。

有分析认为，如果烟霾持续到8月份，将对新加坡第三季度的经济造成冲击。目前，新加坡的一些旅游景点已经暂时关闭，其他正常营业景点的参观人数也已经明显减少。据了解，去年到访新加坡的游客总数达1400多万人次，

旅游业收入超过230亿新元，约占国内生产总值的7%。有专家预测，如果烟霾持续1个月，不仅新加坡当地商店生意将大幅度下跌，酒店住房率下滑，而且航班也会减少，届时可能给新加坡造成的损失达10亿新元以上，也可能使新加坡今年的经济增长率下滑0.3个百分点。

## 空客获466架飞机订单

本报讯 空中客车公司日前宣布，该公司在2013年第50届巴黎航展上总共获得466架飞机订单，总价值687亿美元。在这些订单中，有225架是签署了谅解备忘录的意向订单，价值294亿美元，另外241架为确认订单，价值393亿美元。

据介绍，A320系列飞机尤其是改进机型A320neo系列在本次航展上继续在单通道飞机市场上表现卓越。本次航展上，A320系列飞机共获得6家客户的371架确认订单和意向订单，价值约378亿美元，其中现款A320系列飞机获得88架订单。

刚刚在6月14日完成首飞的A350XWB宽体飞机分别获得来自4家客户的69架确认订单和意向订单，价值214亿美元。

空中客车公司客户事务首席运营官雷义表示，A350XWB宽体飞机在过去5年所获订单数与波音787在同期所获订单数的比率为2:1。同时A320neo依然保持着该级别市场60%的份额。

(郭 辑)



6月20日，在英国爱丁堡，小学生参观大型农业机械。当天，为期4天的2013英国苏格兰高地农业展销会在爱丁堡开幕。此次展销会展示了苏格兰大型农业机械、风能和太阳能等可再生能源利用、畜牧业以及精确种植等现代农业技术，并举行动物选美和马车比赛等，吸引了众多参展商和参观者。新华社发



□ 张伟

## 美国房价快涨或催生泡沫

过去一年，美国住宅市场打了一场漂亮的翻身仗。先是投资者抢购供应过剩的止赎房，后来又在租金上升、抵押贷款利率下降和消费者信心改善等多重因素作用下释放了被压抑的购房需求。美国房价目前已恢复到2003年年底的水平，成为拉动经济增长的重要力量。但是，房价的快速上涨引起了一些经济分析人士的警觉，他们担心较低的抵押贷款利率可能催生房价泡沫。

美国全国地产经纪商协会最新公布的数据显示，经季节因素调整后，5月份房屋销售量较上月增长4.2%，折合成年率为518万套，创下2009年11月以来的最高水平，较上年同期增长12.9%。5月份房屋售价中值为208000美元，较上年同期上升15.4%，也创下了2008年7月以来的最高水平。与此同时，住宅建筑商信心指数也大幅上升，今年6月份，美国住宅建筑商信心指数环比上升8点至52，是2006年4月份以来首次超过门槛

线50。该协会主席里克·贾德森表示，由于待售房屋库存下降，而购房者仍在不断增多，这将推动新房建设。美国联邦国民抵押贷款协会（房地美）在最新发布的报告中预测，美国今年新房开工量将增加23%，达到95万套，尽管与2005年的峰值200万套相比相距甚远，但比2010年的低谷高出60%。

由于房地产是许多美国家庭最主要的金融资产，房价上涨将有望提振消费者信心和总体经济。房价上涨还将改变许多业主的净资产状况，给住宅市场以支撑。最近数月有不少买家抱怨合适的房源太少，开发商则借此机会提高房价。如果房价的上升促使更多卖主入市，新的供应不仅能提高房屋成交量，还将起到房价减压阀的作用。

房价的快速反弹引起经济学家的激烈争论，争论的焦点在于低利率是否人为造成了房价的高位企稳，特别是在旧金山、洛杉矶和圣迭戈这样过去一年里

房价上涨两位数的城市。美国加利福尼亚州地产经纪协会近日公布最新住宅市场数据表明，由于高价位房屋销售量增加，加上房屋供应短缺，5月份加州中间房价比去年同期增长31.9%，创下33年来最大涨幅。

一些经济学家担心较低的抵押贷款利率催生的房价上升不可持续。他们认为，虽然从历史的角度衡量，房价并不算高，但是房价的上涨可能完全依靠抵押贷款利率的降低，廉价信贷严重扭曲了这个市场。联邦住房抵押贷款公司（房地美）数据显示，截至6月20日，与10年期美国国债收益率密切相关的30年期定息抵押贷款平均利率为3.93%。有市场分析人士认为，按照目前的利率，即使房价再上涨20%，对购房者而言仍然负担得起，但如果抵押贷款利率回到7%，泡沫将被挤破。也有一些分析人士认为房价出现泡沫的说法是“过早的紧张”，房价上涨主要是受到比较基数偏低

的影响。虽然房价上涨必然会导致下一个泡沫，但现在还没有到那一步。

围绕美国住房市场复苏长度和强度的争论也在升温。“看涨派”与“看空派”围绕美国的人口格局展开辩论。“看涨派”称，住房市场仍在反弹初期，应该能够持续数年时间，因为美国房屋建筑量不足以支持这个国家的经济增长；经济衰退以及止赎危机导致新建住宅和组建家庭数量大幅减少，但人口并没有停止增长，反而是家庭成员增长了一倍，选择与家人同住的人数增加。“看空派”则反驳称，近期房价大幅上涨的景象可能只是昙花一现，因为贷款的难度在增加，消费者负债水平在上升，住宅市场过于依赖投资者；虽然住宅市场目前不会再次崩盘，持续复苏能够为经济增长作出一定贡献，但是房价和房屋销售所形成的“动能”不可能持久，无法持续而强地担当引领经济增长的火车头。

1.9%

## 欧盟一季度劳务成本环比增长

本报布鲁塞尔电 记者恒元报道：欧盟统计局日前发布的统计数据显示，欧元区欧盟今年第一季度的每小时劳务成本环比分别增长1.6%和1.9%，均高于上个季度的1.3%。

欧盟劳务成本分为工资成本和非工资成本两大类。统计数据显示，一季度，欧元区每小时工资和非工资成本环比分别增长1.7%和1.4%，欧盟每小时工资和非工资成本环比分别增长2%和1.9%。一季度，欧盟每小时劳务成本环比增长幅度最快的成员国是罗马尼亚，增幅为8.6%；环比下降幅度最大的成员国是斯洛文尼亚，为3.8%。

0.6%

## 美国5月份商品零售额环比上升

据新华社华盛顿电 美国商务部公布的数据显示，5月份美国商品零售额经季节调整环比上升，表现好于市场预期。

数据显示，5月份美国商品零售总额为4211亿美元，比前一个月上升0.6%，比去年同期上升4.3%。其中，汽车及零部件、建材等商品零售额环比上升，电子和电器商品、汽油等零售额环比下降。同时公布的修正数据显示，4月份美国商品零售额环比上升0.1%，增幅与初步数据持平。

2.7%

## 英国5月份消费者价格指数上升

据新华社伦敦电 英国国家统计局公布的数据显示，今年5月份英国消费者价格指数同比增长2.7%，增速较前一个月的2.4%有所上升，同时也高于市场预期中值2.6%。

英国国家统计局表示，导致5月份英国通胀率上行的最主要因素是交通成本特别是航空运输和汽车燃油成本攀升，服装价格走高也是主要因素之一。上月英国食品价格增速则出现回落。数据还显示，剔除食品、酒精产品、能源产品和烟草的5月份核心消费者价格指数增长2.2%，增速比前一个月高0.2个百分点。



## 印尼创意和旅游经济效益激增

本报雅加达电 记者李国章报道：印尼旅游和创意产业部最新统计显示，2012年，旅游业外汇收入约80亿美元，创意产业外汇收入为150亿美元。2013年的指标是将这两个领域的外汇收入提高至240亿美元至250亿美元。

为了达到目标，印尼旅游和创意产业部将加紧实施“目的地管理组织”方案。该方案旨在发挥中央政府和地方政府的积极性，增加作为旅游目的地的区域潜力和地方经济。截至目前，该方案已提高了15个旅游区的发展潜力，其中包括苏北省多巴湖、东南苏省瓦卡托比海洋旅游区、东努省科莫多和克里穆杜岛，以及雅加达的老城区等。

## 亚行贷款振兴丝绸古道重镇

本报讯 记者陈曦报道：亚洲开发银行（亚行）日前向甘肃省酒泉市提供1亿美元贷款，用于这个曾经是“丝绸之路”重镇之一的建设。

亚行这笔贷款将用于改善酒泉市内道路状况，缓解交通拥堵，还将拓宽周边农村地区的农商对接通道，并使临近嘉峪关市的交通更加便捷。此外，还将新建一座日处理能力达6万立方米的污水处理厂和约39公里的配套污水管网。

## 全球风味奶将成行业新增长点

本报讯 记者顾阳报道：食品加工和包装解决方案供应商利乐公司近日发布报告指出，2012年至2015年间，全球风味奶的年均复合增长率将至少达到白奶的2倍、碳酸软饮料的3倍以上，风味奶将成为乳制品行业发展的新增长点。

据预测，未来3年全球液态乳制品总需求量的年均复合增长率为2.4%，总量将从2803亿升增长至3013亿升。其中，白奶的年均复合增长率仅为1.7%，消费量将从2012年的2085亿升增长至2015年的2195亿升；而全球风味奶的消费量将从170亿升增长至192亿升，年均复合增长率将达4.1%，增幅遥遥领先。



6月22日，在泰国首都曼谷，人们观看“中国女红展”的手工艺品。当日，“中国女红展”在曼谷中国文化中心举行。展览以图片和手工艺品实物的形式展示中国编织、纺织、刺绣等古代专门由女子来承担的手工艺。新华社发